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20.4电动机

基础巩固

1.A
2.D
3.D
源.转动 相等 相反 平衡 平衡

缘.b（或右）
6.（1）通电导体在磁场中要受到力

的作用

（2）导体 AB向右运动

（3）导体 AB向右运动

（4）通电导体在磁场里受力的方向，
跟电流方向和磁感线方向有关

能力提高

7.右 振动 电动机

8.B
9.C
10.A
提示院将 N尧S极对调后袁磁场力的

方向发生变化但磁场力的大小不变袁

导体受力仍平衡袁 所以对调磁极不能

使导体棒运动曰换用强磁场后袁磁场力

变大袁当磁场力大于摩擦力时袁导体棒

即会产生运动曰增大电源后袁导体棒中

电流变大袁故磁场力变强袁磁场力大于

摩擦力时袁导体棒即会产生运动曰使用

轻质金属棒袁 金属棒对导轨的压力变

小袁故摩擦力减小袁摩擦力小于磁场力

时袁导体棒即会运动遥

11.B
拓展提升

12.（员）淤吸引 于排斥
（圆）丙、丁
（猿）月

提示院渊员冤图乙中两根导线中的电流
方向相同袁而两根导线向中间靠拢袁说
明两根导线相互吸引曰 图丙中两根导
线中的电流方向相反袁 而两根导线向
两侧排斥遥

渊圆冤对比丙尧丁两图袁丁中电流为 猿
安袁丙中电流为 圆安袁丁中电流大于丙
中电流袁 而且丁中两根导线两侧排斥
使得导线的形变程度比丙大袁 说明相
互之间的作用大遥

渊猿冤由题意知袁当电流通过导线时袁
会产生电磁场袁 而导体在磁场中受力
的方向与电流的方向有关袁 当开关闭
合后袁 此时角上相邻靠近的两条导线
电流方向相反袁所以受力方向也相反袁
它们相互排斥袁故所围面积会增大遥

20.5磁生电

员.月
圆.B
提示院 磁极间的磁感线是从 晕极

指向 杂极袁由图可知袁图 B中导体做切
割磁感线运动袁所以会产生感应电流曰
其他三个选项中的导体运动时袁 导体
运动方向与磁感线方向平行袁 都不会
切割磁感线袁所以都不会产生感应电流遥

3.B
4.电动机 发电机

能力提高

缘.D
提示院由题意可知袁人在行走时袁

人体带动磁铁运动袁 磁铁产生的磁场
通过线圈袁 从而产生感应电流袁 所以
野发电鞋冶 是利用电磁感应原理制成
的曰 在电磁感应现象中袁 消耗了机械
能袁得到电能袁因此袁发电鞋工作时将
机械能转化为电能袁 与发电机的原理

相同袁故选项 D正确遥
远.B
苑.C
愿.粤
提示院 由于地球的周围存在磁场袁

且磁感线的方向是从地理的南极指向

地理的北极袁所以当两个同学朝东西方
向站立袁并迅速摇动电线时袁导线就会
做切割磁感线运动袁则电路中就产生了
感应电流袁人尧同时电流表的指针发生
偏转遥

怨.垂直 平行

10.右 运动方向的改变，导致感

应电流方向变化，导致受力方向改变

电能转化为机械能

员员.（员）串联
（圆）电路未闭合
（猿）导体 粤月
（缘）不够准确 分别使导体棒在磁

场中沿不同方向运动，比较切割磁感

线和不切割磁感线时是否都能获得感

应电流

（远）左右摆动 变小

能力提高

12.月
提示院宰蚤云蚤 是利用电磁波来传递

信号的袁 有宰蚤云蚤信号手机会一直是满
电袁这说明宰蚤云蚤会使手机充电袁即能产
生电流袁故该原理是电磁感应现象遥

13.月
提示院整个线框始终处于磁场之内袁

当线框沿纸面向左移动尧垂直纸面向里
移动尧垂直纸面向外移动时袁磁通量都
不会发生变化袁故不能产生感应电流曰

当线圈以 韵员韵圆为轴转动时袁磁通量
会发生变化袁能产生感应电流遥
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基础部分
一尧填空题1.扩散 温度越高，分子热运动越

剧烈2.电磁波 信息3.比热容 热传递4.内 机械5.7伊107 等于6.负 失去7.5 108.正 右9.4 6010.1.2~6V 不变
二尧选择题11.A 12.B 13.A 14.C 15.C16.D 17.AC 18.ABD
三尧简答与计算题19.当在正常工作的温度范围内

时，水银与金属丝断开，电磁铁断电没
有磁性，绿灯所在电路接通，绿灯亮；
当温度升高，水银达到金属丝下端时，
水银是导体，电磁铁通电有磁性，把衔
铁吸引下来，红灯所在电路接通，红灯
亮，发出报警信号。20.（1）0.5kg燃气完全燃烧放出的
热量为

Q 放 =mq =0.5kg伊4.2伊107J/kg =2.1伊107J
（2）水吸收的热量为
Q 吸=c 水 m 水（t-t0）=4.2伊103J/(kg·益)伊50kg伊（70益-20益）=1.05伊107J
（3）燃气灶烧水的效率为
浊= Q 吸

匝 放
= 1.05伊107J2.1伊107J 伊0.5=50%

21.（1）开关接“1”时为低温挡，由
图知此时 R1与 R2串联，电路的总功率
为

P=P1+P2=11W+99W=110W
由 P=UI可得，低温挡工作时电路

中的电流为

I= P
U = 110W220V =0.5A

（2）由 P= W
t 可得，低温挡工作10min

消耗的电能为
W=Pt=110W伊10伊60s=6.6伊104J
（3）低温挡时，R1的功率是 11W，

由 P=I2R可得，R1的电阻为
R1= P1

I2 = 11W
（园.缘粤）圆 越源源赘

开关接“2”时为高温挡，由图知，
电路中只有 R1工作，则高温挡的功率
为

P 高= U2
R1

=（圆圆园灾）圆
源源赘 越员员园园宰

22.（1）当 S1闭合，S2断开时，滑片
P在 a端，电路为 R1的简单电路，电流
表测电路中的电流，电源电压为

U=IaR1=0.6A伊20赘=12V
（2）当 S1 闭合，S2 断开时，滑片 P

在 b 端，R2接入电路的电阻最大，电压
表测 R2两端的电压，因串联电路中总
电压等于各分电压之和，所以 R1两端
的电压为

U1=U-U2=12V-8V=4V
因串联电路中各处的电流相等，

所以电路中的电流 Ib = U1
R1

= U2
R2
即

4V20赘 = 8V
R2
解得：R2=40赘

（3）当 S1、S2均闭合，且滑片 P在 a
端时，R1与 R3并联，电流表测干路电

流，由图乙可知，当 R3两端的电压 U3=6V时，通过的电流 I3=0.3A，则 R3的阻
值为

R3= U3
I3

= 6V0.3A =20赘
因并联电路中总电阻的倒数等于

各分电阻倒数之和，所以电路中的总
电阻为

R= R1R3
R1+R3

= 20赘伊20赘20赘+20赘 =10赘
干路电流表的示数为

I= U
R = 12V10赘 =1.2A

实验部分
四尧实验与探究题23.（1）相同
（2）温度计示数
（3）加热相同时间，水的温度变化

小；水的比热容大。渊加热相同时间袁牛
奶的温度变化大曰牛奶的比热容小冤24.（1）断开
（2）不能 正、负接线柱反接
（3）不符合 没有进行多次测量

或没有考虑实验中存在的误差等25.（1）滑动变阻器 电流表
（2）0.2 1.5 7.5
（3）0.62526.（1）如图所示 B

A

S

B

C P D

R

A V
- 0.6 3

- 3 15

- +

（2）1.8 0.24 7.5
（3）调节滑动变阻器的滑片，改变

电压值和电流值，多做几次实验
（4）灯丝电阻受温度影响比较大
期末检测卷渊二冤

基础部分
一尧填空题1.变低 做功2援斥力 电磁波3 援火 切断4援正 N5援大于 小于6援电压表 定值电阻7援1.38伊108 11.58.9 0.459.20 1颐310.484 19.36
二尧选择题11.B 12.B 13.A 14.D 15援B16援D 17.AD 18.CD
三尧简答与计算题19援由生活常识可知，手机充电器

的功率一般比较小，因此造成保险丝
熔断的原因不会是手机充电器的功率
过大；由题意可知，当手机充电器插头
插入插座时，室内电灯全部熄灭，说明
手机充电器的插头处有短路。20.（员）当P在a端时，灯泡消耗的功
率最大为P，此时电流最大为

I1= U
R1

= 10V50赘 =0.2A
灯泡砸员消耗的最大功率为
P=UI1=10灾伊园.2A=2W
（2）当P在a端时，电压表读数最小

为U1越园，当P在b端时，电压表读数最大
为U2，此时电流为

I2= U
R1+R2

= 10V50赘+200赘 =0.04A

此时电压表的示数为
U2=I2R2=0.04A伊200赘=8V
所以，电压表的读数范围为0耀8V21.（1）汽油完全燃烧放出的热量为
Q=mq=1.2kg伊4.5伊107J/kg=5.4伊107J
（2）由 P= W

t 可得，牵引力做功为
W=Pt=3伊104W伊10伊60s=1.8伊107J
汽车 10min行驶的路程为
s=vt=10m/s伊10伊60s=6伊103m
由 W=Fs 可得，牵引力为
F= W

s = 1.8伊107J6伊103m =3伊103N
由于汽车匀速运动，则受到的阻力

为
f=F=3000N
（3）汽车在平直公路上匀速行驶时

的机械效率为

浊= W
Q = 1.8伊107J5.4伊107J 抑0.33=33.3%

22.（1）从电路图上看，当 S1、S3闭合，S2断开时两灯并联，电路中的总功率最
大。此时灯 L1正常工作其功率为 3W，
故灯 L2的功率为

P2=P-P1=6.6W-3W=3.6W
当只闭合 S1时，只有灯 L2工作，通

过灯 L2的电流为
I2= P2

U = 3.6W6V =0.6A
（2）灯 L2的电阻为
R2= U

I2
= 6V0.6A =10赘

灯 L2的额定功率为
P额 2= U 2

额 2
R2

=（6V）2
10赘 =3.6W

（3）当两灯串联（只闭合 S2冤时电路
中的总功率最小，灯 L1的电阻为

R1= U2
P1

=（远V）2
3W =12赘

电路中的总电阻为
R 总=R1+R2=12赘+10赘=22赘
电路中的最小功率为

P 最小= U2
R总 =（远V）2

22赘 =1.64W
实验部分

四尧实验与探究题23.（员）沙子的比热容小于水的比
热容 使沙子受热均匀
（圆）水 水蒸气液化放热24.（员）短路 电源
（圆）圆援缘 园援源
（猿）改变电路中的电流（或改变小

灯泡两端的电压） 左25.（1）如下图所示- +
C P D

A B V
A

- 0.6 3
- 3 15

（2）断开 A
（3）10.4 灯丝的电阻与温度有关
（4）把电压表并联在滑动变阻器的

两端26.（1）在电流、通电时间一定时，
电阻越大
（2）温度计示数 C
（3）电阻 乙
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基础部分

一尧填空题
1援排斥 南

2援排斥 重

3援N 变大

4援通电线圈在磁场中由于受力而
转动 增大线圈中的电压（或换用磁性

更强的磁体）

5援吸引铁钉的多少 电流

6援电动机 改变

7援a尧b 早一些
8援电磁感应 机械能转化为电能

9.伸长 缩短

10.N 左

二尧选择题
11援A
提示院地球本身是一个大磁体袁司

南是用天然磁石磨制成的勺子袁 即其
实质就是一块磁铁袁 在地球的磁场中
受到磁力的作用袁 其静止时其勺柄指
向南方袁即指南的南极用 S表示曰地磁
南极在地理北极附近袁故淤于正确袁盂
榆错误遥

12援A
13援B
14援D
提示院电流通过电磁铁时袁电磁铁

有磁性袁 根据安培定则判断出 A 端为
N极袁故选项 A不符合题意遥 电磁铁向
下吸引衔铁时袁 弹性片弯曲发生形变
具有弹性势能袁故选项 B不符合题意遥
声音是由物体的振动产生的袁 小锤击
打铃碗发出声音袁 是由于铃碗发生了
振动袁故选项 C不符合题意遥 小锤击打
铃碗时袁 弹性片和衔铁分离袁 电路断
开袁电磁铁没有磁性袁故选项 D符合题
意遥

15援A
提示院由电路图可知袁滑动变阻器

与灯泡串联曰 当滑片 P从 a端向 b 端
滑动的过程中袁接入电路的电阻变小袁

电路的总电阻变小曰根据 I= U
R 可知袁电

路中的电流变大袁 即电流表的示数变
大袁所以螺线管的磁性增强遥 根据安培
定则可得袁螺线管的下端为 N极袁上端
为 S极袁因为异名磁极相互吸引袁所以
螺线管对磁铁的吸引力逐渐增大袁弹
簧的长度变长遥

16援A
17援AB
提示院由图可知通电螺线管中电流

由左侧流入袁则由安培定则可知袁螺线
管 A 端为 N极袁B端为 S极袁故选项 A
正确遥 因异名磁极相互吸引袁同名磁极
相互排斥袁 则可知小磁针 N极向右偏
转指向 B端袁故选项 B正确遥若滑动阻
器的滑片 P向右移动袁 滑动变阻器接
入电路的电阻变大袁 则由欧姆定律可
得线圈中的电流变小袁 则电磁铁的磁
性减弱袁故选项 C尧D都错误遥

18援CD
三尧作图与简答题
19援如图 1所示

N S

图 1
20援如图 2所示

光敏电阻 R R0

太阳能电池板

蓄电池

LED路灯

A

B

C
D

E F

G H

图 2
21援地球是一个巨大的磁体，摇动

电线时，闭合电路部分导体做切割地磁

感线运动，产生感应电流。

22.水位升高时，浮子 A 会推动 B
一起上升，当水位达到或超过警戒线

时，使控制电路接通。这时，电流通过

电磁铁，使它具有磁性而吸引衔铁，使

得工作电路接通，电灯发光报警。当水

位降低时，浮子 A 带动 B一起下降。当
水位低于警戒线时，控制电路被断开，

电磁铁因无电流通过而失去磁性，不再

吸引衔铁，使得工作电路被断开，电灯

不再发光报警。

实验部分

四尧实验与探究题
23.（1）控制电流相等
（2）电流一定时，电磁铁的线圈匝

数越多，磁性越强

（3）S 左

圆4援（员）如图 猿所示

A
B

左

a 1 2
P- +

图 3
（圆）月
（猿）晕
（源）淤左（右） 变大（变小） 于变

大

（缘）越强 多

圆5援（员）力 电动机

（圆）右 磁场

（猿）滑动变阻器 在如图所示的电

路中串联一个滑动变阻器，移动滑动

变阻器的滑片，改变导线中电流的大

小，观察通电导线摆动的幅度；比较通

电导线摆动的幅度，以此判断磁场对

通电导线作用力大小与导线中电流的

大小是否有关

圆6援（员）开关没有闭合
（圆）运动
（猿）偏转
（源）控制变量法
（缘）淤感应电流的大小与导体切割

磁感线的速度有关

于保持磁场的强弱不变,改变导体
切割磁感线的速度,观察灵敏电流表的
指针偏转幅度的大小

盂若指针偏转幅度不相同,感应电
流的大小与导体切割磁感线的速度有

关；若指针偏转幅度相同 ,感应电流的
大小与导体切割磁感线的速度无关
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章野能源与可持续发展冶章节检测

基础部分

一尧填空题

1.电磁波 3伊108

2.可再生 机械

3.太阳能 清洁无污染

4.电流 强弱

5.电磁波 激光

6.电磁波 红外线

7.AM 400
提示院野FM冶和野AM冶为两个波段袁

AM波段的波长较长曰任何频率的电磁

波的传播速度都一样袁 均为3伊员园愿m/s曰
根据c=f姿可求图中野750冶字样代表接收
电磁波的波长为400m遥

8.不可 电

9.二次 太阳能

10.太阳 18.75
二尧选择题

11.A
1圆.D
13.C
14.D
15.B
16.D
17.CD
18.AB

三尧综合应用题

19.（1）3伊108

（圆）B
（3）内
（源）雷达
20.（1）核裂变
（2）电 机械

（3）D
21.（1）可再生
（2）小 向上的压力

（猿）电磁感应
（源）越大
（缘）不能
22.（1）控制变量法
（2）黑
（3）热水器每小时水温升高为
驻t = Q吸

c水m = 2.0m2伊2.1伊106J/m2
4.2伊员园3允/（kg·益）伊100kg

=10益
23.（1）太阳内部发生的是核聚变

的反应；利用的是核能遥

（2）三峡水电站全负荷运转一年
的发电量约为

W=Pt=1820伊104kW伊365伊24h抑1.6伊
1011kW·h

地球接受的太阳能相当于全负荷

发电的三峡水电站的个数为

n= 6伊1017kW·h1.6伊1011kW·h =3.75伊106

24.（1）太阳能收集板系统共有的
硅片数为

n= 5000km2
4伊10-10km2 =1.25伊1013

发电能力为

P 总=nP=1.25伊1013伊50伊10-6W
=6.25伊108W=6.25伊105 kW
（2）根据c=姿f，可求得波长为

姿= c
f = 3伊108m/s2450伊106Hz =0.12m

到达地面接收站时的功率为

P 地=浊P 总=80%伊6.25伊105 kW
=5伊105kW

实验部分

四尧综合应用题

25.（1）相同
（2）金属
（3）楼房的钢筋网能减弱电磁波的

强度（对电磁波有屏蔽作用）。

26.（1）内 反

（2）光导纤维 能

（3）能同时传导多束激光而不致相
互干扰。由于激光高度集中，频率单一，

不同频率的激光互不干扰，所以同一根

光纤中可以同时传导多束激光而不相

互干扰。

  


